

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иванова Максима Андреевича «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

В настоящее время Россия переживает очередной период реформ, которые охватили все сферы жизни государства и общества. В стране идет процесс интенсивного развития рыночных отношений, создаются крупные капиталы и осуществляется поиск эффективной модели взаимодействия государства и предпринимательства. В данных условиях история формирования капиталов, развития торгово-промышленной деятельности купечества приобретает особую значимость. Дополнительную актуальность работе придает то обстоятельство, что, несмотря на наличие исследований, посвященных отдельным сторонам жизни купеческого сословия Нижнего Новгорода, всесторонний анализ его сословной организации и торгово-промышленной деятельности в условиях преобразований конца XVIII – XIX вв. еще не предпринимался.

В диссертации М. А. Иванова «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности» сделана попытка выявить как общие для всего государства социально-экономические, правовые и социокультурные черты жизни представителей торгово-предпринимательской части населения, так и региональные отличия, типичные для нижегородской губернии. Автором справедливо отмечено, что купечество Нижнего Новгорода обладало особенностями, которые выделяли его на фоне провинциальной России.

Объектом исследования настоящей работы выступает профессиональное и социальное положение российского купечества в конце XVIII – XIX вв. Предметом исследования являются процессы и условия формирования состава, динамики численности, корпоративной организации и сфер экономической активности купеческого сословия.

Цель диссертации заключается в целостном и объективном исследовании процесса формирования сословной организации нижегородского купечества и трансформации его торгово-промышленной деятельности. Для достижения поставленной цели соискатель успешно решает следующие задачи: охарактеризовать правовое и социально-экономическое положение нижегородского купечества в конце XVIII – середине XIX в.: динамику численности, гильдейский состав и сферы

экономической активности; исследовать процесс обращения купеческих капиталов в структуре региональной экономики и особенности экономической активности нижегородского купечества конца XVIII – начала XIX в.; изучить социально-экономический облик нижегородского купечества и специфику реализации его предпринимательской функции в 1824 – 1861 гг.; выявить региональные аспекты оформления органов городского самоуправления и основные направления деятельности нижегородского купеческого общества в 1824 – 1861 гг.; проанализировать торгово-промышленную деятельность нижегородского купечества и его социальное развитие в условиях раннеиндустриальной модернизации второй половины XIX в.; определить значение нижегородского купеческого общества в структуре городского самоуправления второй половины XIX в.

Все задачи нашли логическое продолжение в положениях, выносимых на защиту, которые базируются на внушительной историографической и источниковой базе. Несмотря на традиционное деление историографии на общепринятые этапы, М. А. Иванову удалось подчеркнуть специфику рассматриваемой проблемы и показать ее недостаточную разработку.

В обзоре источников соискатель не только представил различные виды использованных источников – законодательные акты, делопроизводственную документацию, архивные документы, статистические данные, документы личного происхождения и др., но и показал умение работать с ними. Критический анализ и использование методики формационного подхода и методов теории модернизации позволили автору последовательно решить поставленные задачи.

Положения и выводы диссертационного исследования М. А. Иванова представляются обоснованными и достоверными, поскольку основываются на обширной источниковой базе. Соискатель хорошо владеет методикой и методологией исторического исследования и уверенно использует соответствующий понятийный аппарат. Структура и основное содержание работы выстроены в соответствии с целью и задачами исследования.

В то же время, хочется высказать небольшое предложение. У нижегородского купечества имелись связи не только со столичными, но и зарубежными торговыми домами, однако, эта грань коммерческой деятельности в работе не была освещена. Впрочем, это пожелание не умаляет значимости работы, а лишь указывает возможное направление последующей научно-исследовательской работы.

Автореферат диссертации обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствующие о личном вкладе автора в историческую науку.

Содержание автореферата и диссертации соответствует пунктам: 3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития; 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; 7. История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности; 11. Социальная политика государства и ее реализация в соответствующий период развития страны; 15. Исторический опыт российских реформ

Паспорта научной специальности 5.6.1. Отечественная история ВАК Министерства образования и науки России.

Представленный автореферат отражает основное содержание и структуру диссертации Максима Андреевича Иванова на тему «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности». Работа вносит существенный вклад в историю России. Она отвечает всем требованиям пунктов 9 – 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующий кафедрой
«Всеобщая история и обществознание»
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Пензенский государственный университет»
доктор исторических наук, профессор

С. В. Белоусов



Контактная информация:

Автор отзыва: Белоусов Сергей Владиславович

Ученая степень: доктор исторических наук, специальность 07.00.02 – Отечественная история

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

Должность: заведующий кафедрой «Всеобщая история и обществознание»

Адрес: 440026 г. Пенза, ул. Лермонтова, 37 (корп. 11, 2 этаж, каб. 241)

Телефон: 8 (8412) 20-28-84

E-mail: sergbel_1812@mail.ru, viia@pnzgu.ru